

জীবননগর উপজেলা পরিষদের আগস্ট/২০১৭ মাসের সভার কার্যবিবরণী।

সভা নং : ০২/২০১৭-১৮

স্থান : উপজেলা পরিষদ সভাকক্ষ

তারিখ : ১০-০৮-২০১৭ খ্রিঃ, সময়ঃ বেলা- ১১-০০ ঘটিকা।

সভাপতি : জনাব আবু মোঃ আঃ লতিফ

চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ

জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা।

উপস্থিত সদস্যবৃন্দ : পরিশিষ্ট- ক

সভার শুরুতে সভাপতি জনাব আবু মোঃ আঃ লতিফ, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, জীবননগর উপস্থিত সকল সম্মানিত সদস্যকে স্বাগত জানান। ভাইস চেয়ারম্যান জনাব মোঃ হাফিজুর রহমান এবং মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান জনাব আয়েশা সুলতানা সভায় উপস্থিত ছিলেন। পবিত্র কোরআন থেকে তেলাওয়াতের মাধ্যমে সভা শুরু হয়। অতঃপর সভাপতি মহোদয়ের অনুমতিক্রমে জনাব মোঃ সেলিম রেজা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জীবননগর আলোচ্যসূচি অনুযায়ী সভার কার্যক্রম শুরু করেন।

সভার আলোচনা ও সিদ্ধান্ত :

আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
০১। গত জুলাই/১৭ মাসের সভার কার্যবিবরণী সভায় পাঠ করা হয়।	সঠিকভাবে লিপিবদ্ধ হয়েছে মর্মে সর্বসম্মতিক্রমে দৃষ্টীকরণ করা হয়।	-
০২। উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সংক্রান্ত কার্যক্রম : ডাঃ মোঃ রোকনুজ্জামান, মেডিক্যাল অফিসার, উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স, জীবননগর বলেন যে, তার দাপ্তরিক কার্যক্রম স্বাভাবিক ভাবে চলছে। গত ৩১-০৫-২০১৭খ্রিঃ তারিখে উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে অপারেশন থিয়েটার চালু করা হয়েছে ও এ্যাম্বুলেন্স মেরামত করে সচল রাখা হয়েছে এবং হাসপাতালের চিকিৎসা সেবাসহ সার্বিক কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলছে মর্মে সভাকে জানান।	চিকিৎসা সেবা স্বাভাবিক রাখার জন্য উপজেলা মেডিক্যাল অফিসারকে অনুরোধ করা হয়।	উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা অফিসার।
০৩। উপজেলা কৃষি ও সেচ বিষয়ক কার্যক্রম : উপজেলা কৃষি অফিসার বলেন যে, তার দাপ্তরিক কার্যক্রম স্বাভাবিক ভাবে চলছে। গত ০১-০৬-২০১৭খ্রিঃ তারিখে কৃষি ও সেচ বিভাগীয় স্থায়ী কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভার সুপারিশসমূহের উপর সভায় পুনঃ পর্যালোচনা করা হয়। (ক) আউশ চাষীদের মধ্যে গুটি ইউরিয়া বিতরণের জন্য ৫০০ জন বোরো চাষীর তালিকা করা হয়েছিলো। কিন্তু তাদেরকে সময়মত গুটি ইউরিয়া বিতরণ করা সম্ভব হয়নি। গত মার্চ/১৭ মাসের উপজেলা পরিষদের মাসিক সভার প্রস্তাব অনুযায়ী আউশ চাষীদের মধ্যে গুটি ইউরিয়া বিতরণের প্রস্তাব করা হয়। গুটি ইউরিয়া ব্যবহারের ফলে ৩০% ইউরিয়া সাশ্রয় হবে। ধানের ফলন ১০-১৫% বৃদ্ধি পাবে। (খ) কুমড়া জাতীয় ফসলে ফেরোমন ফাঁদ ব্যবহারে উপজেলার বিভিন্ন ব্লকে ৫০০ জন তালিকাভুক্ত সজি চাষীর মধ্যে ফেরোমন ফাঁদ বিতরণের পূর্ব সিদ্ধান্তের উপর আলোচনা হয়। সজি উৎপাদনে বালাইনাশকের ব্যবহার কমবে। নিরাপদ, স্বাস্থ্যসম্মত সজি উৎপাদন হবে। (গ) কৃষি বিভাগের আওতাধীন জমিগুলোর সীমানা নির্ধারণপূর্বক দ্রুত ঘিরে দেয়ার ব্যবস্থা করিলে জমিগুলো রক্ষা পাবে এবং বাগান গড়ে তোলা সম্ভব হবে।	(ক) তালিকাভুক্ত আউশ চাষীদের মধ্যে গুটি ইউরিয়া বিতরণের সুপারিশ করা হলো। (খ) তালিকাভুক্ত চাষীদের মধ্যে দ্রুত ফেরোমন ফাঁদ বিতরণের সুপারিশ করা হলো (গ) সীমানা নির্ধারণপূর্বক দ্রুত ঘিরে দেয়ার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের সুপারিশ করা হলো।	উপজেলা কৃষি অফিসার।

<p>(ঘ) মুজিবনগর প্রকল্পের কৃষক র্যালি, এসসিডিপি প্রকল্পের কৃষক মটিভেশন ট্যুরে কৃষক নতুন কৃষি প্রযুক্তি সম্পর্কে জানতে পারবে এবং প্রযুক্তি বাস্তবায়ন সম্ভব হবে।</p>	<p>(ঘ) ঈদুল ফিতরের পর কর্মসূচীগুলো বাস্তবায়নের সুপারিশ করা হলো।</p>	
<p>০৪। উপজেলা মৎস্য ও প্রাণি সম্পদ বিষয়ক কার্যক্রম : মৎস্য বিভাগীয় : সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা বলেন যে, দপ্তরের কার্যক্রম স্বাভাবিকভাবে চলছে। গত ১০-০৭-২০১৭খ্রিঃ তারিখে উপজেলা মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভার সুপারিশ সমূহের উপর সভায় নিম্নরূপ পর্যালোচনা করা হয় - (ক) জীবননগর উপজেলায় পৌর মাছ বাজারে প্রতি মাসেই নিয়মিত মাছের ফরমালিন সনাক্তকরণ পরীক্ষা করা হচ্ছে এবং এ পর্যন্ত কোন ফরমালিনের উপস্থিতি পাওয়া যায়নি। এছাড়া নিয়মিত ভাবে মাছ বিক্রেতাদের ফরমালিন বিরোধী সচেতনতা ও উদ্বুদ্ধকরণ করা হচ্ছে। তিনি জীবননগর পৌর মাছ বাজারকে ফরমালিন মুক্ত মাছ বাজার ঘোষণার জন্য সভায় প্রস্তাব করেন। এ প্রেক্ষিতে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা ও নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট জনাব মোঃ সেলিম রেজা জানান যে, তাহার নেতৃত্বে পৌর মাছ বাজারে ফরমালিন বিরোধী ড্রাম্যামান আদালত পরিচালিত হয়। পরীক্ষাকৃত কোন মাছে ফরমালিন পাওয়া যায় নাই। (খ) জীবননগর উপজেলাধীন বেনীপুর বাওড়ে ইছাখালী খালে বাঁধ নেই। প্রতি বছর বর্ষায় প্লাবিত হয়ে প্রচুর মাছ বের হয়ে যায়। ফলে মৎস্যজীবীরা ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। উক্ত খালে লোহার নেট যুক্ত একটি বাঁধ নির্মাণে ১,৫০,০০০/- (এক লক্ষ পঞ্চাশ হাজার) টাকা ও মারফদহ বাওড়ে ০.৫ হেক্টর আয়তনের ১টি মৎস্য অভয়াশ্রম নির্মাণের জন্য ৭৫,০০০/- (পছাত্তর হাজার) টাকাসহ মোট ২,২৫,০০০/- টাকা ব্যয় হবে।</p>	<p>(ক) এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনাতে পৌর মাছ বাজারে ফরমালিন বিরোধী অভিযান ও ড্রাম্যামান আদালত অব্যাহত রাখার এবং পৌর মাছ বাজারকে ফরমালিন মুক্ত ঘোষণার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হলো। (খ) প্রকল্প ০২টি ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে বরাদ্দ প্রাপ্তির পর বিবেচনা করা হবে।</p>	<p>সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা।</p>
<p>০৫। উপজেলা প্রাণি সম্পদ বিভাগ : উপজেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তা সভাকে জানান যে, বিভাগীয় কার্যক্রম সুষ্ঠু ও স্বাভাবিকভাবে চলছে। তিনি আরও জানান রায়পুর ইউনিয়নে “কৃষকের দোর গোড়ে টিকা” শীর্ষক ইনোভেশন কার্যক্রমের আওতায় কৃষক/খামারী ও তাদের পশু পাখির ডাটা বেইজ এর নিমিত্তে তথ্য সংগ্রহ চলছে। ইতোমধ্যে ১,০০০ (এক হাজার) কৃষক/খামারীর তথ্য সংগ্রহ সম্পন্ন হয়েছে। তথ্য সংগ্রহের কাজ সমাপ্ত হলে ডাটা এন্ট্রিও প্রাণি স্বাস্থ্য কার্ড প্রনয়ণ করা হবে মর্মে তিনি সভাকে জানান।</p>	<p>ইনোভেশন কার্যক্রম গ্রহণের বিষয়ে সভায় সন্তোষ প্রকাশ করা হয়।</p>	<p>উপজেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তা।</p>
<p>০৬। উপজেলা উন্নয়ন তহবিল : উপজেলা প্রকৌশলী বলেন যে, গত ০৬-০৭-২০১৭খ্রিঃ তারিখে যোগাযোগ ও ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভার নিম্নরূপ সুপারিশসমূহ সভায় পর্যালোচনা করা হয়। (ক) উপজেলা পরিষদ তহবিলের অর্থে নিম্নবর্ণিত প্রকল্প ০৪টি গ্রহণের বিষয়ে স্থায়ী কমিটির সভায় সুপারিশ করা হয়েছে- (১) হাসাদহ হইতে সুটিয়া রাস্তায় ১টি কালভার্ট এর স্লাব নির্মাণ। (২) আন্দুলবাড়ীয়া ইউপির বাজদিয়া প্রাইমারী স্কুলের উত্তর পার্শ্বে ১টি U-টাইপ ড্রেন কালভার্ট নির্মাণ। (৩) খয়েরছদা গ্রামের বিলপাড়া শপ্তিতলা হইতে কাশেম আলী মাধ্যমিক বিদ্যালয় অভিমুখে রাস্তায় H.B.B রি সেটিং করণ। (৪) বাজদিয়া গ্রামের স্কুল হইতে ইসলামের বাড়ীর রাস্তা H.B.B করণ। উপজেলা পরিষদ তহবিলে নতুন বছরে কোন অর্থ বরাদ্দ পাওয়া যায়নি মর্মে সভাকে অবহিত করা হয়।</p>	<p>(ক) ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে এডিপি তহবিলে বরাদ্দ প্রাপ্তির পর বিবেচনা করা হবে।</p>	<p>উপজেলা প্রকৌশলী জীবননগর।</p>

(খ) নতুন ২০১৭-১৮ অর্থ বছর শুরু হয়েছে। এডিপি তহবিলে ১ম কিস্তিতে ১১ লক্ষ ৫৪ হাজার টাকা বরাদ্দ পাওয়া গিয়েছে। এ বছর উপজেলা পরিষদের রাজস্ব উদ্বৃত্ত ৫০,০০,০০০/= লক্ষ টাকা উন্নয়ন তহবিলে স্থানান্তর হয়েছে। উক্ত অর্থের বিপরীতে বিধি মোতাবেক প্রকল্প গ্রহণের প্রস্তাব উত্থাপিত হয়।

(গ) বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচিতে উপজেলা পরিষদের অভ্যন্তরীণ ড্রেন নির্মাণ, অভ্যন্তরীণ রাস্তা মেরামত, টু-ইন কোয়াটার মেরামত ও উপজেলা পরিষদের বাউন্ডারী ওয়াল মেরামত/সংস্কার প্রকল্পের আওতায় প্রকল্প গ্রহণ সংক্রান্ত : উপজেলা প্রকৌশলী বলেন যে, ২০১৭-১৮ অর্থ সনের বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচিতে উপজেলা পরিষদের অভ্যন্তরীণ ড্রেন নির্মাণ, অভ্যন্তরীণ রাস্তা মেরামত, টু-ইন কোয়াটার মেরামত ও উপজেলা পরিষদের বাউন্ডারী ওয়াল মেরামত/সংস্কার প্রকল্পের আওতায় নিম্নবর্ণিত প্রকল্প গ্রহণ করা প্রয়োজন। স্থানীয় সরকার কর্তৃক জারীকৃত সংশ্লিষ্ট নীতিমালা অনুসরণ করে প্রকল্পগুলোর প্রাক্কলন প্রস্তুত করা হয়েছে। মোট প্রাক্কলিত অর্থ - ৩৩,৫৩,৬২৬.০০ টাকা।

ক্রঃ নং	প্রকল্পের নাম	প্রাক্কলিত মূল্য
০১	উপজেলা পরিষদের টু-ইন কোয়াটার পদ্মা ও যমুনা মেরামত	৯,১৯,৯২৪.০০
০২	উপজেলা পরিষদের অভ্যন্তরীণ বিসি রাস্তা মেরামত	৪,০৪,৮৩১.০০
০৩	উপজেলা পরিষদের অভ্যন্তরীণ ড্রেন নির্মাণ	৪,৩৩,৯৬৮.০০
০৪	উপজেলা পরিষদের বাউন্ডারী ওয়াল মেরামত	১৫,৯৪,৯১৩.০০
	মোট-	৩৩,৫৩,৬২৬.০০

প্রকল্পগুলো সভায় যাচাই বাছাই করা হয় এবং নীতিমালানুযায়ী যথাযথ আছে মর্মে অভিমত ব্যক্ত করা হয়।

(ঘ) উপজেলা প্রকৌশলী পুনঃ বলেন যে, তার দপ্তরকর্তৃক উপজেলা পরিষদের উন্নয়নমূলক প্রকল্পের প্রাক্কলন প্রস্তুত, উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের রিপোর্ট প্রেরণ সংক্রান্ত কার্যক্রমের জন্য সার্বক্ষণিক কম্পিউটার চালাতে হয়। কিন্তু বৈদ্যুতিক সমস্যার কারণে কার্যক্রম দারুণভাবে বাধাগ্রস্ত হচ্ছে। উক্ত কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনার স্বার্থে উপজেলা পরিষদের তহবিলের অর্থে তার দপ্তরের জন্য একটি আইপিএস সরবরাহের জন্য গত ১১-০৫-২০১৭খ্রিঃ তারিখের উপজেলা মাসিক সমন্বয় কমিটির সভায় অনুমোদিত হয় এবং আইপিএস ক্রয় বাবদ ৫০,১৫৬/= টাকা বরাদ্দ প্রদান করা হয়। কিন্তু বাজার মূল্য অধিক হওয়ায় আইপিএস ক্রয় করা সম্ভব হয় নাই। বর্তমান বাজার দর অনুযায়ী আইপিএস এর মূল্য ৫৯,০০০/= টাকা। বরাদ্দটি সংশোধনের জন্য সভায় অনুরোধ করা হয়।

০৭। উপজেলা সমাজ সেবা অফিসার বলেন যে, গত ০৬-০৭-২০১৭খ্রিঃ তারিখ উপজেলা সমাজকল্যান বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভায় গৃহীত নিম্নবর্ণিত সুপারিশসমূহের উপর পুনরায় সভায় পর্যালোচনা করা হয়।

(ক) আন্দুলবাড়ীয়া ইউনিয়নের ২৭৮ জন বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা দুঃস্থ মহিলা ভাতা ভোগীর ভাতা বিতরণের ক্ষেত্রে সোনালী ব্যংক, জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা শাখা হতে বিতরণ করা হয়। এতে করে গরীব দুঃস্থ, অসহায় ও অনেক অসুস্থ ভাতাভোগীর পক্ষে সোনালী ব্যংক, জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা শাখা হতে টাকা উত্তোলন করা অনেক কষ্টসাধ্য ব্যাপার। অথচ আন্দুলবাড়ীয়া অগ্রনী ব্যংক, জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা শাখা আন্দুলবাড়ীয়া ইউনিয়ন সদরে অবস্থিত। বিধায় ভাতাভোগীরা অতি সহজেই সেখান থেকে ভাতা গ্রহণ করতে পারে। সোনালী

(খ) আলোচনান্তে উক্ত প্রস্তাব অনুমোদিত হয়। এ বিষয়ে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপজেলা প্রকৌশলীকে অনুরোধ করা হয়।

(গ) আলোচনান্তে প্রকল্পগুলো সভায় সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত হয়। নীতিমালানুযায়ী পরবর্তী কার্যক্রম সত্বর সম্পন্ন করে অর্থ বরাদ্দের জন্য স্থানীয় সরকার বিভাগ বরাবরে প্রেরণের সর্বসম্মত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

(ঘ) প্রস্তাবটি অনুমোদিত হয় এবং উপজেলা পরিষদ তহবিলের অর্থে উপজেলা প্রকৌশলী দপ্তরে বিধি মোতাবেক কোটেশনের মাধ্যমে একটি আইপিএস ক্রয়ের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

উপজেলা সমাজ সেবা অফিসার।

(ক) উক্ত আলোচনান্তে সোনালী ব্যংক, জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা শাখা যার ব্যাংক হিসাব নং ৩১০৮০০১০১৯৫০৫ হতে অগ্রনী ব্যাংক, আন্দুলবাড়ীয়া, জীবননগর,

